

# ГЕРОИЧЕСКОЙ КРАСНОЙ АРМИИ — СЛАВА!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## ПОЛИТЕХНИК

№ 8 (1081)  
Четверг,  
21 февраля  
1946 года

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

### Славная годовщина

23 февраля наша великая Родина отмечает славную дату — 28 годовщину победоносной Красной Армии, покрывшей себя неуязвимой в веках славой непобедимой армии. Впервые за последние 5 лет советский народ празднует этот день в обстановке мирного труда, наступившего после исторических побед, одержанных советскими вооруженными силами над фашистской Германией и японским империализмом.

Прошедший год явился триумфом советского оружия, воинского мастерства солдат и офицеров Красной Армии, приведшим к всеобщему миру во всем мире.

Красная Армия рождена в смертельной борьбе с немецкими империалистическими войсками в 1918 году.

Создавая Красную Армию, армию диктатуры пролетариата, Ленин и Сталин исходили из того, что без вооруженной защиты социалистической республики мы существовать не можем.

Ленин и Сталин учили, что только с крепкой Красной Армией мы будем непобедимы. «Либо, — говорил товарищ Сталин, — создадим настоящую рабоче-крестьянскую... строго дисциплинированную армию и защитим республику, либо пропадем».

Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков и японских империалистов подтвердила жизнеспособность и проницательность указаний Ленина и Сталина.

«Война показала, — сказал товарищ Сталин на предвыборном собрании избирателей 9 февраля 1946 г., — что Красная Армия является не «колоссом на глиняных ногах», а первоклассной армией нашего времени, имеющей вполне современное вооружение, опытнейший командный состав и высокие морально-боевые качества».

Животворящим источником, питающим наше военное искусство, является советский строй, его передовая идеология, его прогрессивное мировоззрение, его социалистическая культура.

Неиссякаемым источником военного мастерства Красной Армии являются сталинская стратегия, полководческий гений Генералиссимуса Сталина, незабываемые принципы бессмертного марксистско-ленинского учения. Победы нашей армии над сильнейшим в мире врагом — это результат многолетней работы товарища Сталина по совершенствованию боевых и моральных качеств Красной Армии.

Источником военной мощи Советского Союза, невиданного патриотизма наших людей являются морально-политическое единство нашего общества, еще раз ярко продемонстрированное на только что состоявшихся выборах в Верховный Совет СССР, нерушимая дружба народов СССР и руководство большевистской партии.

Красная Армия есть детище народа, она верна своему народу, как верный сын своей матери, она имеет поддержку всего советского народа. В этом ее сила и непобедимость. Красная Армия с честью оправдала свое историческое назначение. В условиях мирного строительства она зорко будет охранять нашу священную землю от посягательств извне и будет стоять на страже всеобщего мира.



### Завоеванное право

С чувством гордости и торжества встречает советский народ первый послевоенный День Красной Армии.

Как часто говорили об этом дне войны Ленинграда и Волхова, защитники Севастополя и Одессы, герои Сталинграда и Кавказа! Каждый раз, встречая годовщину Красной Армии в суровой военной обстановке, они со страстью мечтали о первом послевоенном празднике героических советских воинов.

И вот осуществилась эта мечта. Сотни тысяч советских людей вернулись к мирному созидательному труду на фабрики и заводы, в колхозы и институты.

Вместе со всеми вернулись в свой родной институт с фронтов Отечественной войны студенты-политехники. С оружием в руках защищали они свое право вновь называться советскими студентами, и они завоевали это право.

В кольце ленинградской блокады и на снежных подмосковных полях, в непроходимых нарвских болотах и на склонах Карпатских гор, на улицах Кешигеберга и на подступах к Берлину — везде

дрались и успешно промили врага питомцы Ленинградского политехнического института.

Сейчас для студентов — участников Отечественной войны наступили дни напряженной учебы. Радостно сознавать, что и здесь они сумели показать ту же сплоченность и напористость, которая отличала их в годы войны. Серьезная, вдумчивая учеба, активная помощь общественным организациям — вот характеристика работы подавляющего большинства бывших воинов Красной Армии, ныне студентов нашего института. И поэтому не случайным надо признать тот факт, что в зимней экзаменационной сессии студенты участники Отечественной войны показали лучшие результаты.

Пройдена трудная и опасная дорога войны. Впереди лежит новая дорога — дорога упорной учебы и мирного труда на благо нашей Родины. Гордо и смело вступает советский студент на эту прекрасную широкую дорогу.

**Б. БРУК,**  
студент металлургического факультета, участник Отечественной войны

Не нужно забывать, что Красная Армия является той самой армией, которая наголову разбила германскую армию, вчера еще наводившую ужас на армии европейских государств.

И. Сталин.

### Кандидат на стипендию имени 15-летия ВЛКСМ

26 января комитет ВЛКСМ института обсуждал вопрос: кто из комсомольцев института является наиболее достойным кандидатом на стипендию им. XV-летия ВЛКСМ. В результате обсуждения комитет остановился на кандидатуре студента IV курса инженерно-строительного факультета тов. Н. А. Яковлева.

Тов. Яковлев родился в 1917 г. После окончания 6 классов неполной средней школы он поступил в школу ФЗУ при заводе им. Воскова, получив специальность фрезеровщика 4 разряда; с 1937 г. работал на заводе, систематически перевыполняя нормы от 400—1000 процентов, был неоднократно премирован дирекцией завода. В 1931 г. тов. Яковлев вступил в члены ВЛКСМ и вскоре возглавил работу цехового бюро. Совмещая стахановскую работу с активной общественной деятельностью, тов. Яковлев нашел в себе силы закончить вечернюю школу взрослых и поступить в институт киноинженеров. В институте тов. Яковлев возглавлял работу факультетского бюро.

По специальному комсомольскому набору в 1939 г. был направлен в Высшее Военно-Морское училище им. Фрунзе, которое закончил в 1941 г. в звании лей-

тенанта ВМФ. Будучи секретарем бюро роты, тов. Яковлев подавал заявление о направлении его на фронт. Принимал участие в боях за г. Москву и в уничтожении 16-й немецкой армии в районе Старой Руссы.

В 1942 г. тов. Яковлев был демобилизован по ранению.

В 1943 г. был принят в наш институт на инженерно-строительный факультет. За все время пребывания в институте тов. Яковлев проявил себя, как самый активный комсомольский организатор.

С октября 1944 г. работал членом комитета ВЛКСМ института по военно-физкультурной работе. За этот период заметно оживилась работа спортивных секций. Тов. Яковлев очень много помогал низовому комсомольскому активу. Наряду с общественной работой, несмотря на плохое состояние здоровья тов. Яковлев упорно занимается и имеет отличные показатели академической успеваемости.

Учитывая все это, комитет ВЛКСМ института считает кандидатуру тов. Яковлева вполне достойной для представления на стипендию им. XV-летия ВЛКСМ.

**М. АНДРЕЕВ,** секретарь  
комитета ВЛКСМ

### Политехники — победители соревнований по волейболу

В честь зимних каникул городским Комитетом по делам физкультуры и спорта были проведены blitz-турниры по волейболу мужских и женских команд ленинградских вузов.

В первый день соревнований, в которых приняло участие 19 мужских команд, наша команда вышла в финал, в котором встретилась с сильной командой ЛИСИ. Следует вспомнить, что политехники уже дважды встречались с командой строительного института и... дважды вынуждены были признать себя побежденными. Поэтому финал вузовского турнира носил принципиальный характер. Первые 2 игры победителя не выявили. В третьей партии присутствующие были свидетелями захватывающей спортивной борьбы. До счета — 10:10 команды шли очко в очко, но затем наша команда прочно взяла инициативу в свои руки и одержала победу.

В женском blitz-турнире участвовало 18 команд. Команда ЛИСИ после побед над Горным институтом, сильной командой ин-

ститута ж. д. транспорта и др. командам так же, как и мужская команда, вышла в финал турнира, где ей пришлось играть с командой Химико-технологического института. После сравнительно ровной игры, наши игроки вышли победителями финала со счетом — 2:0.

Сразу же по окончании соревнований наши команды-победительницы были награждены грамотами Комитета по делам физкультуры и спорта при исполнении Ленгорсовета.

Политехники выступали в следующих составах: мужчины — Кузьмин, Перлей, Хреников, Федоров и Смотрич; женщины — Левтеева, Видрович, Коробко, Штрейс и Добросмыслова.

ЛОС ДСО «Наука» премировал членов волейбольных команд ЛИСИ деньгами, — каждого в сумме 200 рублей.

Совет ДСО «Наука» премировал председателя бюро секции ручного мяча т. Иссерлина также деньгами в сумме 200 рублей.

**М. ГАЛПЕРИН**



## Они сражались за Родину



Б. Брук, студент 3 курса металлургического факультета, отличник экзаменационной сессии, Борис — участник Великой Отечественной войны, имеет четыре награды.



Е. Палкин, участник Великой Отечественной войны, студент 3-го курса инженерно-строительного факультета, отличник экзаменационной сессии; Евгений — шахматист 1-й категории, в прошедшем году занял по шахматам первое место в институте.

# ЗА ЖЕСТКУЮ УЧЕБНУЮ ДИСЦИПЛИНУ!

## Новое в работе комитета ВЛКСМ и профкома института

★ ★ ★

Начался новый семестр. Оглянемся назад, подведем некоторые итоги, посмотрим результаты недавней сессии — зрелище довольно неприглядное. Сначала обратимся к цифрам: из 898 человек, явившихся на все экзамены, сдало сессию только 740, а 264 человека не явились на экзамены и 121 из них — по неуважительным причинам.

Нельзя сказать, чтобы в вопросах учебы комсомольцы института шли впереди внесоюзной молодежи. Если мы сопоставим некоторые цифры, то убедимся в этом: из почти равного числа комсомольцев и внесоюзной молодежи сдали все экзамены 348 комсомольцев и 287 не комсомольцев; отличников — 45 комсомольцев и 47 студентов из внесоюзной молодежи.

Еще две цифры: задолженность по экзаменам 422, задолженность по зачетам 585.

Почему в институте создается такое катастрофическое положение? Почему студенчество института окончило первый семестр с такими результатами? Какие меры нужно принять, чтобы исправить ситуацию и прийти к весенней сессии с лучшими показателями?

Этим вопросам были посвящены на прошлой неделе заседания комитета ВЛКСМ и профкома института.

На заседании комитета секретарь комитета ВЛКСМ М. Андреев указал, что комсомольская организация, увлекшись культурно-массовой и другими видами работы, не уделяла должного внимания академической работе, забыла, что главной задачей студента и особенно студента-комсомольца является успешная учеба. Комсомольская организация формально подходила к учету успеваемости комсомольцев, ограничиваясь вывешиванием гра-

фиков, зачастую и не заполнявшихся. На комсомольских собраниях не обсуждались вопросы успеваемости, не было никакой проверки графика сдачи домашних заданий, в результате чего отстающие студенты не были известны факультетским бюро и комитету комсомола, не вызывались туда для объяснений. Все это способствовало тому, что учебная работа студенчества пошла самотеком и привела к «штурмовщине» в последние недели перед сессией.

Заместитель директора института профессор И. И. Леви на заседании комитета отметил, что одной из причин плохих результатов сессии является либерализм, допущенный со стороны дирекции и деканатов по отношению к неуспевающим и что отныне этому либерализму положен конец. Из института уже отчислено 139 человек за академическую неуспеваемость, еще столько же студентов являются кандидатами на отчисление. Проф. И. И. Леви сказал, что с этого семестра будет несколько перестроена работа заместителей деканов факультетов для того, чтобы они имели возможность больше общаться со студентами, ближе знать «среднего» студента, а не только двоечников и отличников, обычно им известных.

Комитет ВЛКСМ и профком института в своих решениях отметили, что в текущем семестре вся работа общественных организаций должна быть подчинена повседневной борьбе за высокие показатели в весенней экзаменационной сессии. С этой целью на ежемесячных комсомольских собраниях будут обсуждаться вопросы академической работы, будут проводиться групповые собрания, с этой целью будет вестись жесткий контроль за выполнением всех домашних за-

даний и контрольных работ, с этой целью будут выпускаются факультетские «молнии» на досках (как это было в период сессии), с этой целью будут созданы доски отличников и «черные доски».

Для координации академической работы в институте создается комиссия, в которую вошли члены комитета и профкома, отличники учебы. Председателем комиссии назначен Сталинский стипендиат Александр Баймаков. Решено, что стахановские талоны и ордера на промтовары не будут выдаваться студентам, имеющим как экзаменационную, так и текущую задолженность. Также решено сделать все возможное для улучшения учебных и бытовых условий студентов, живущих в общежитии.

Комитет комсомола вывел из состава комитета Островского, имеющего 2 двойки и освободил от обязанностей секретаря бюро инженерно-строительного факультета члена ВКП(б) Грабковскую (имеющую 4 двойки), с просьбой к партбюро заслушать ее на очередном заседании; секретаря бюро инженерно-экономического факультета Адамчук, имеющую 3 двойки, не наложив на нее взыскания, учитывая ее длительную болезнь; секретаря бюро металлургического факультета Зарубину, имеющую академическую задолженность, не наложив взыскания по уважительным причинам, а также секретаря бюро электро-механического факультета Котюка, как не обеспечившего правильное направление комсомольской работы в период подготовки сессии, потребовав от него отчета на факультетском

комсомольском собрании. Комитет ВЛКСМ исключил из рядов комсомола Логинова (мехфак) за систематическую неуспеваемость.

Комитет комсомола разрешил всем факультетским комсомольским организациям провести довыборы бюро в целях укрепления и усиления учебно-производственной работы.

Решением комитета ВЛКСМ освобожден от обязанностей заместителя секретаря комитета по агитационно-массовой работе Р. Бальян и направлен для укрепления работы крупнейшей комсомольской организации электромеханического факультета.

Комитет ВЛКСМ вынес благодарность за сочетание большой общественной работы в период подготовки к выборам в Верховный Совет СССР и отличной учебы: членам комитета ВЛКСМ Р. Бальяну, Д. Шабанову, С. Гинзбургу, секретарю бюро ВЛКСМ физико-механического факультета С. Френкелю, секретарю бюро ВЛКСМ мехмаш. факультета Коловскому, зам. секретаря бюро ВЛКСМ мехмаш. факультета Гуревичу.

Комсомольские собрания, проходящие сейчас на факультетах, обсуждают итоги экзаменационной сессии. На собраниях ставится вопрос о пребывании в рядах комсомола двоечников. Это правильно — «сорную траву и с поля вон», — как говорит пословица. Только жесткой учебной дисциплиной, только систематической работой во время семестра мы сможем успешно подойти к весенней экзаменационной сессии.

С. ГИНЗБУРГ

## На заседании местного комитета

# Что мы хотим от ОРСа

Сначала все шло обычным порядком. Председатель местного комитета доцент Я. М. Павлов, открывая собрание, кратко информировал присутствующих, что начальник отдела рабочего снабжения И. М. Башмаков — человек новый, в тонкости и детали всего дела еще не вник.

Потом И. М. Башмаков ознакомил собрание с положением и работой отдела рабочего снабжения. За 1945 год план по магазину выполнен на 80 процентов, по столовой — на 91,8 процента, по мастерским бытового обслуживания — на 20 процентов. По основному назначению, по снабжению хозяйству института, цифр никаких приведено не было, — «нет еще ясной картины», как сказал докладчик. Но достаточно ясно было сказано, что институт за прошлый год имеет 120 тысяч рублей убытков по отделу рабочего снабжения, что в магазине была растрата продуктов на 8409 рублей по государственным ценам, в столовой — на 3509 рублей.

Докладчик указал на низкую деловую квалификацию работников столовой, на расхлябанность трудовой дисциплины, на обвесы потребителя, однообразное и невкус-

ное приготовление обедов, на плохое санитарное состояние столовой.

В отношении мастерских — «лучше бы их не открывать!» горестно воскликнул докладчик: — «За что ни возьмись — ничего нет, если заказчик не принесет пуговицы, то даже пуговицу не пришьешь. Машин нет, манекенов нет, колодок нет, кусочка марли, волоса — ничего нет». В общем, бытовые мастерские находятся в стадии организации.

Подсобное хозяйство в Раутовском районе предполагается сделать животноводческим. Там будет 20 коров, 40 свиней, 10 овец и до 300 штук кур и уток.

Семенами мы не обеспечены, а нужно иметь 30 тонн картофеля и 6 центнеров зерновых для посева. У нас имеется только 5,5 тонны картофеля, остальное надо заготовить самим.

Нам нужно 230 тонн удобрений, — мы имеем только 20 тонн естественных удобрений, 1 тонну золы и 4 тонны торфа. Минеральных удобрений тоже нет, а достать надо.

От комиссии, обследовавшей отдел рабочего снабжения, выступил В. С. Баскаков. Он указал, что в

залах столовой не хватает столов, посуды, что нет блюд из фондированных продуктов. Он отметил грязь на кухне, в местах общего пользования; посуда и спецодежда тоже грязные. Грубые обвесы столоющих — это самое большое зло в столовой. Тов. Баскаков приводит выдержки из акта: каша давалась 230 г вместо 360 г, мяса 15—17 г. вместо 30 г и т. д. Даже контрольное блюдо, которое должно служить эталоном, тоже имело недочет. Раздатчицу, виновницу обвеса, перевели на кухню вместо того, чтобы уволить и привлечь к ответственности. Особо отмечает докладчик совершенное отсутствие массово-воспитательной работы: до сих пор местком ни во что не вмешивался, нет ни соцсоревнования, ни договоров, профбюро не ведет никакой работы.

Дальше страсти разгорелись. Студент Р. Альшванг (профком) ставит вопрос резко: что дал ОРС институту, кроме 120 тысяч рублей убытку? Почему нет фондированных продуктов? Разве допустим такой «стандарт» — по 10 дней каша и каша? Почему пускают в пищу явно непригодные продукты, как мороженый картофель?

Проф. Е. Н. Горева говорит о совершенно неудовлетворительной работе ОРСа, не выполняющего основного своего назначения — быть источником дополнительного снабжения продуктами нашего коллек-

На собрании встал вопрос: нужен ли нам ОРС в таком виде, как сейчас? Не лучше ли отказаться от убыточного подсобного хозяйства, передать столовую в систему нарпита, а магазин — торговле? Товарищи, выступавшие в прениях (доцент В. П. Гурьев, тов. Кудряшов, проф. Болотов, тов. Абрамов, тов. Лопаткин и др.) вновь и вновь останавливались на недостатках в работе ОРСа, говорили о гибели 18 тонн картофеля, о напрасно затраченном материале и времени на сушку в столовой, об отсутствии подлинного контроля, технического обучения для работников столовой, о неудачных самозаготовках и пр. Останавливались на неумении торгового отдела ОРСа (т. А. И. Михайлов) во-время получить даже фондированные продукты и в хорошем ассортименте, о нерадивом, нехозяйском отношении к имеющимся продуктам.

Председатель месткома тов. Павлов сказал: это наша первая попытка осветить слабые места в работе ОРСа и нащупать правильный путь к укреплению его, его оздоровлению. Основной недостаток — это отсутствие воспитательной работы с людьми. Это будет исправлено в ближайшее время. Мы усилим контроль в столовой, заставим кормить обедающих хорошо и вкусно. Директору столовой тов. Кузнецову надо помнить,

что он обязан это сделать. Надо оставить жульнические, «блатмейстерские» методы в заготовках нефондированных продуктов, которые, никогда не ведут ни к чему хорошему. Это — не советский, не наш метод. Надо завязать деловые отношения с колхозами в Белоруссии и закупать у них продукты.

Мы окажем свою помощь ОРСу. Рабочей силы у нас не хватает, — мы будем помогать ОРСу в этом отношении. Но за труд должны быть начисляемы трудодни, надо по-деловому подойти к этому вопросу. Неправильно говорить о закрытии ОРСа. Развивать подсобное хозяйство — такова наша задача. Магазин наш надо прикрепить к солидному предприятию и обеспечить в нем хороший ассортимент товаров. Столовую мы поставим под неослабный контроль общественности.

Мы потребуем честной работы от всех, начиная с уборщицы и кончая начальником ОРСа.

Мы добьемся того, что наш отдел рабочего снабжения будет действительным источником дополнительного питания для всего коллектива работников института.

Собрание признало работу ОРСа неудовлетворительной.

Г. ШИРЯЕВА

Ответственный редактор  
Г. В. МЕЛЬНИКОВ.